

# 随《大江大河》三部曲一路成长

## 王凯六年演绎同一角色跌宕起伏的奋斗人生

改革开放题材电视剧《大江大河之岁月如歌》正在央视一套热播。从2018年2月《大江大河》第一部正式开机到如今,王凯用6年时间演绎了一个角色跌宕起伏的奋斗之路,他把宋运辉视为自己人生中重要的角色之一。从山村娃到大学生,从国企技术骨干到一厂之长,主人公宋运辉在《大江大河》三部曲中一路成长,这对任何演员来说都是独特又难忘的经历,而历时6年的拍摄,也让王凯和宋运辉渐渐融为一体。

### 终章故事 少了主角光环

《大江大河之岁月如歌》是《大江大河》系列第三部,改编自阿耐原著小说《大江东去》,这也是“大江大河”系列剧的最终章。《大江大河》系列作品紧扣个人命运,书写改革开放史,不回避时代矛盾和问题、不回避人性的多面性,用改革开放精神拍摄改革开放题材,三部曲分别获得了8.8、8.8、8.4的高评分。全剧灵魂人物宋运辉也被视为近年来荧屏改革开放题材作品中最具代表性的人物之一。

在王凯眼中,宋运辉的人物命运走向就像一条曲折波动的线,在《大江大河》前两部中,宋运辉有成功也有挫折,但波折基本上都是小波动,整体是向上走的。而《大江大河之岁月如歌》则是一个触底反弹的故事,这部剧中的宋运辉少了往日的意气风发,甚至有些灰头土脸。人物一开场就从东海下放到彭阳,担任农药厂的厂长,不但经历了巨大落差,而且各种困难和挫折接踵而至,落魄无奈的宋运辉一步步跌入人生低谷,却依然坚守实干初心,带领大家进行研发,让农药厂起死回生。

在王凯看来,宋运辉是一个不断成长的角色,他在人生的不同阶段学到了不同技能。刚进化工厂时,宋运辉一个人埋头苦干,后来他学会了和光同尘团结大家的力量,慢慢他又学会了管理,锻炼了自己的领导能力,每一步宋运辉都在补自己的短板,让自己越来越趋于成熟,像是经过烈火淬炼的钢。

### 表演走心 一切顺其自然

王凯说:“宋运辉身上的很多特质和我确实很像,一开始接这个戏的时候,我就觉得跟他有很多相似的地方,我们都是普通家庭出来的孩子,没有任何背景,靠自己的信念坚持到底。这个过程中也会遇到一些帮助,加上运气,然后实现了自己的理想和人生价值。”

拍《大江大河》第一部时,为了贴近学生时代的宋运辉状态,本就清瘦的王凯减重10余斤。拍第二部时,为了体现角色的成熟,王凯又吃胖了一点。到了第三部,王凯坦言越来越懂宋运辉了,感觉已与角色渐渐融为一体,一切都顺其自然。“他做什么决定、说什么话,我都特别能理解,宋运辉好像就是平行时空的另一个我。”王凯说。

在前两部中,王凯诠释宋运辉还有一些刻意的设计,比如用鼻子拱眼镜。到了第三部,王凯不需要再从外在着手,而是向内挖掘,从内心入手刻画人物变化。“宋运辉不再需要我做什么刻意的设计去让观众记住他。”王凯说。



《大江大河之岁月如歌》剧照。

### 致敬千千万万的宋运辉

从青涩执拗的高考生,到老成持重“几乎没有短板”的国企领导,《大江大河》三部曲画出了巨大的成长弧光,来展现宋运辉的人生之路。王凯认为宋运辉的感染力来自于人物本身的性格魅力,尽管经历了很多事情,被生活和社会磨平了棱角,但该坚持的东西坚持了下来,他身上有时代赋予的韧劲儿。“我很欣赏宋运辉不服输的精神。他会为了自己的理想付出实实在在的行动,哪怕这个过程中会遇到很多艰难险阻,他从来不会只是挂在嘴边说说。”王凯坦言。

和《大江大河》系列剧一同走过6年,王凯与角色相伴相随、共同成长。他感慨大家用6年完成了一部特别认真、特别好的作品,这是一件特别了不起的事情。“我们就像一个大机器上的零件,每个人都在各自的岗位运转。”而拍戏的一个个瞬间,也会带给王凯特别深的感触,“今天我们能有这样幸福的生活,离不开那个年代千千万万不服输的宋运辉,我们应该拍这样一部戏,去记录和致敬父辈那一代人的顽强与拼搏。”

(据《北京晚报》)



《大江大河之岁月如歌》海报。